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一  、 單選題(5 小題，每格 10 分，共 50 分) 

1. （  ）已知方程式 x3 − 4x + 2 = 0 在連續整數 n 與 n + 1 之間有實根，設 f (x) = 

x3 − 4x + 2，得 f (x)的函數值如表，  

3 2 1 0 1 2 3

( ) 13 2 5 2 1 2 17

x

f x

  

 
 

求 n 的所有可能值之總和 (A) − 4 (B) − 2 (C)0 (D)2 (E)4  

 解答   B  

 解析   由附表與勘根定理可知，   0f x  的實根分別在區間( − 3, − 2)、(0,1)、

(1,2)，  

可得 n 的所有可能值為  − 3、0、1，所以其總和為  − 3 + 0 + 1 = − 2  

2. （  ）設 n 為整數，若方程式 x3 − 7x + 1 = 0 在區間(n,n + 1)有實根，則 n 之值

可能為下列何者？ (A) − 3 (B) − 2 (C)1 (D)3 (E)4  

 解答   A  

 解析   設 f (x) = x3 − 7x + 1，由觀察及簡易計算可以看出：當 3x  時，   0f x  ；  

而當 3x   時，   0f x  ，因此，只須考慮 3 到 3 的整數即可，如附表所

示。  

3 2 1 0 1 2 3

( ) 5 7 7 1 5 5 7

x
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  

  
 

    ╰異號╯    ╰異號╯╰異號╯  

由附表與勘根定理可知，   0f x  在區間  3, 2  、  0,1 、  2, 3  

上都分別至少有一個實根。根據代數基本定理，三次方程式   0f x  恰有三

個根，因此不會再有其他的根了，所以 n = − 3 或 0 或 2  

3. （  ）已知方程式 x3 − x2 − 6x − 1 = 0 在連續整數 n 與 n + 1 之間有實根，設 f (x) 

= x3 − x2 − 6x − 1，得 f (x)的函數值如表：  

1 0 1 2 3

( ) 3 1 7 9 1

x

f x



   
 

求 n 的最大值為何？ (A) − 2 (B) − 1 (C)0 (D)3 (E)4  

 解答   D  

 解析   f ( − 2) = − 1，f (4) = 23，可得  

f ( − 2) ×  f ( − 1) = − 1 ×  3 < 0，  

f ( − 1) ×  f (0) = 3 × ( − 1) < 0，  

f (3) ×  f (4) = − 1 ×  23 < 0，  

可知，   0f x  的實根分別在區間( − 2, − 1)、( − 1,0)、(3,4)，  

可得 n 最大值為 3  
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4. （  ）已知實係數多項式   3 2f x x ax bx c    滿足 ( 2) 0f   ，f (0) > 0，

( 3) 0f  ， ( 5) 0f  。又方程式   0f x  的三根均為整數，求 a + b + c 的

值。 (A) − 1 (B)0 (C)1 (D)2 (E)3  

 解答   A  

 解析   將已知函數值的正負整理如表。  

2 1.4 0 3 1.7 5 2.2

( )

x

f x

    

   
 

       ╰異號╯╰異號╯╰異號╯  

因為由附表與勘根定理可知，方程式   0f x  的三個整數根分別落在區間  

( 2,0) 、 (0, 3)、 ( 3, 5)上，所以三個根分別為  − 1、1、2。  

又因為  f x 的 3x 項係數為 1，所以，由因式定理可得  

f (x) = (x + 1)(x − 1)(x − 2) = x3 − 2x2 − x + 2。  

所以 a = − 2，b = − 1，c = 2，故 a + b + c = − 1  

5. （  ）設  f x 為三次實係數多項式，且  f x 的一些取值如表所示。  

0 1 2

( ) 2 3 1

x

f x  
 

有關方程式   0f x  的三個根，選出正確的選項。 (A)三實根 (B)兩實

根一虛根 (C)一實根兩虛根 (D)三虛根 (E)無法判定  

 解答   A  

 解析   由虛根成對定理可知，實係數三次方程式   0f x  根的情形可能為  

(i)三個實根；(ii)一個實根、兩個虛根。  

又 f (0) ×  f (1) = ( − 2) ×  3 < 0，f (1) ×  f (2) = 3 × ( − 1) < 0，  

可知   0f x  至少有兩個實根，故 f (x) = 0 有三實根  

二  、 填充題(4 小題，每格 10 分，共 50 分) 

1. 已知實係數多項式   3 2f x x ax bx c    滿足 f ( − 2) < 0，f (0) > 0，
3

( ) 0
2

f  ，f (2.5) 

> 0。又方程式   0f x  的三根均為整數，求序對( , ,a b c ) = ____________。  

 解答   ( − 2, − 1,2)  

 解析   將已知函數值的正負整理如表。  

3
2 0 1.5 2.5

2
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x

f x

 

   
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由表與勘根定理可知，方程式   0f x  的三個整數根分別落在區間  

( − 2,0)、(0,1.5)、(1.5,2.5)上，所以三個根分別為  − 1、1、2。  

又因為 f (x)的 x3 項係數為 1，所以，由因式定理可得  

f (x) = (x + 1)(x − 1)(x − 2) = x3 − 2x2 − x + 2。  

故 a = − 2，b = − 1，c = 2。  
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2. 已知方程式 x3 − 2x2 − 5x + 7 = 0，設 f (x) = x3 − 2x2 − 5x + 7，則  

(1) f (x)的函數值如表，求數對(a,b) = ____________。  

3 2 1 0 1 2 3

( ) 23 1 7 1 1

x

f x a b

  


 

(2) 若方程式 f (x) = 0 的實根在連續整數 n 與 n + 1 之間，由上題可得 n 的所有可能

值為____________。  

 解答   (1)(9, − 3) (2) − 3,1,2  

 解析   (1) a = f ( − 1) = ( − 1)3 − 2( − 1)2 − 5( − 1) + 7 = − 1 − 2 + 5 + 7 = 9 

b = f (2) = (2)3 − 2(2)2 − 5(2) + 7 = 8 − 8 − 10 + 7 = − 3。  

(2) 因為 f ( − 3) ×  f ( − 2) = − 23 × 1 < 0，  

f (1) ×  f (2) = 1 × ( − 3) < 0，f (2) ×  f (3) = ( − 3) ×  1 < 0，  

所以可知 n 的可能值為  − 3、1、2。  

3. 已知三次方程式 3 12 10 0x x   有三實根，其中有一根在區間(3,4)，若此方程式最小

的根在區間(k,k + 1)，求 k 的值為____________。  

 解答   − 3  

 解析   依題意，嘗試從負根找起，令 3( ) 12 10f x x x   ，則依 x 值列出函數 ( )f x 的

值如表：  

3 2 1 0

( ) 1 6 1 10

x

f x

  

 
 

由表與勘根定理可知，   0f x  之另二根在區間  3, 2  、  1,0 ，  

故 k = − 3。  

4. 試求三次方程式 3 3 4 0x x   有____________個實根。  

 解答   1  

 解析   設 3( ) 3 4f x x x   。  

首先，求出   2=3 3f x x  ，並將其因式分解為   3( 1)( 1)f x x x    。  

接著，將  f x 的正、負列表如下。  

1 1

( ) 0 0

( ) 2 6

x

f x

f x



   

 

 

最後，因為  f x 的首項係數為正，所以函數  y f x 的示意圖如圖所示。  

 

由圖可得三次方程式 3( ) 3 4f x x x   有 1 個實根。  

 


